

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

NACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 9, place de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Factor, 7.

OFICINAS FACTOR, 7

Madrid, Sabado 25 de Agosto de 1894.

ANO XLV. NUM. 13290

El papel de este periódico procede de LA PAPELERA ARAGONESA SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

SOLITARIA
Cursos de 2 horas
Únicos Infantes, admitidos en los Hospitales de París.
MADRID, Príncipe, 13, Madrid, 12 Ptas. Env. Rec.

COGNAC JURADO CASTELLON-JEREZ

CARTA ADMINISTRATIVA

ORILLAS DEL JILOCA

Agosto 1894.

No tema usted, señor director, al leer el título que pongo a estas líneas, que voy a recomendarle un proyecto de ley sobre organización de los servicios públicos.

Es más modesto mi propósito. Algo le hablaré del asunto, pero poco. Le diré aquello que la observación de las cosas puede sugerir a cualquiera.

Compadezco y admiro a los empleados en general, y no he de removerlos ni en teoría, ni en los hechos. Si alguna vez llegase yo a consejero de la Corona, lo que Dios no querrá, seguramente, y no porque me falte la vocación, y algo pudiera hacer de todos los empleados a mis órdenes, créame usted que no sería otra cosa que ascenderlos.

Así, pues, confesado mi propósito, déjame usted discutir sobre el asunto, y no olvide mis observaciones cuando en alguna modificación de los gobiernos obtenga una cartera, usted que tan merecida la tiene; que si tantas se dieron a los maestros de la palabra hablada, alguna corresponde ya a los maestros de la palabra escrita, como usted lo es en el juicio unánime de las personas de buen gusto y en la conciencia imparcial de la pública opinión.

No hay en España una buena ley de empleados, existiendo tantos proyectos conocidos, porque no se han conciliado jamás las necesidades de la política con los intereses de la administración. O ha regido la arbitrariedad ministerial y han venido las remociones y cesantías en masa, tan censuradas y tan perjudiciales, o ha tenido el ministro que sucumbir, entregando su acción y su pensamiento a funcionarios por él desconocidos, y en los cuales no era posible que tuviera la absoluta y merecida confianza.

Está bien decretada, y lo estaría mejor si las leyes le establecieran, la inamovilidad hasta ciertos destinos, hasta ciertas jerarquías de la administración, pero no más arriba.

Los jefes de primera clase, por ejemplo, son siempre en la administración empleados de confianza, y su nombramiento debería tener las menos trabas posibles y por lo mismo un carácter político constante.

Si aquí había de comenzar o había de concluir, o había de extenderse más o menos a otras inferiores categorías la libérrima facultad ministerial para disponer de ciertos destinos, esto sería objeto de estudio. Yo, señor director, no afirmo más que el principio.

Las carreras militares acaban en coronel. De allí en adelante el ascenso es libre. En la carrera civil de la política, el gobernador cobra como un general de división. Y de un gobernador regular, se hará siempre un oficial de secretaría de primera clase y un jefe de sección excelente.

El ascenso a estos cargos debería llevar consigo la pérdida de la inamovilidad legal o consuetudinaria. Ni debería ser tampoco inamovible quien, por los cargos de altura, entrase en la administración.

Quien por alto empieza, tendrá méritos superiores para tales principios. Pues bien, que los cultive fuera de la oficina cuando cambie la situación, y que aspire a mayores grandezas dentro de los partidos políticos.

Y el que comenzó modestamente, y bien sirve, y ascendió según reglamento, y no estuvo cesante jamás, que llegue así hasta el sueldo de coronel o más, si se quiere; pero que sufra el límite natural de una carrera, cuyo origen principal y cuyos ascensos no serán extraños ni lo habrán sido constantemente al favor y a la recomendación.

Bastante desgracia tiene quien no fue nunca empleado, y bastante fortuna quien lo fué siempre.

En España, los que no lo han sido, son, con gran frecuencia y en su inmensa mayoría, los que no lo han podido ser.

Y es indudable para todos que donde está cerrada la puerta de la oposición, no hay más puerta para entrar que la que abre el padrino.

Y el pan de la oficina, al único que no le cuesta un cuarto es al que se lo come. El ansia por el público destino, la pregonera la clase numerosísima de los pretendientes. Los hay que sirven de pregoneros, de ayudas de cámara, de confidentes, de *sparafuciles*, seguros en ciertas compañías y terceros en otros lances.

Los hay que saltan el coche, sorprenden en el despacho, esperan en el portal y caen en la sopa, y toman butaca en el teatro detrás del ministro y le dejan un memorial delante de los ojos; y si no que lo diga un personaje que usted conoce, señor director, al cual, después de oír una tragedia de Echegaray, le pidiere un destino como se pide la bolsa a la vida en desdoblado, y entre los dos, sus tos tuvieron que llevarlo a casa pensando que se moría.

Cuando fué ministro otro amigo de usted, alquiló su casero tres habitaciones que tenía desahucadas en la misma casa donde vivía el consejero responsable.

Posada Herrera conocía bien a esta raza. A las cuarenta y ocho horas de ser ministro la primera vez, se le presentó un sujeto que en demanda de empleo no le dejaba a sol ni a sombra. Hasta que lo colocó.

Como recomendación y consejo para los sucesores escribió el ministro en el libro del personal: *Ay del que lo mueva!*

Perdone usted estas digresiones, y permítame volver al asunto.

La administración pública es amovible y responsable; este es el principio jurídico en que descansan todos los servicios del Estado. Y ó la responsabilidad ministerial no significa nada, ó es, y no debe menos de ser de cierta extensión la libertad ministerial en cuanto al personal más alto se refiere.

Hacer a un ministro responsable de cuanto pasa en las dependencias que dirige, es un principio sano de buen gobierno; más imponerle una organización exclusiva y un personal totalmente desconocido, es quebrantar toda la lógica de la vida, es someter a una esclavitud evidente al ministro de un departamento, es hacer de mejor condición al último empleado que al primero.

Es verdad que al general no se le deja elegir los soldados que manda, y de los actos de los mismos soldados es responsable, pero elige el estado mayor, y se le da para su garantía unas ordenanzas que estreman.

Si los ascensos reglamentarios dependen de la voluntad del ministro, que elige entre los de la misma fecha del ingreso, cuando elige así, que a menudo prefiere los más modernos a los más antiguos, como si se tratara de alguna prenda de vestir, ¿por qué el ingreso en la administración no ha de ser regido por igual criterio?

Es posible hacer diputado a un elector cualquiera. Ocasiones hubo repetidas en las que se han hecho diputados de los que ni siquiera eran electores, y casos de los que ni podían serlo. Y el diputado lo fiscaliza todo, lo legisla todo, lo contrata todo con las extranjeras naciones, y ejerce su parte de tutela y de curatela sobre el rey menor, y toma juramento al rey entrado en sus funciones, y dota a los príncipes, y discute la organización de la misma angusta familia que ocupa el trono, y dispone del crédito y de la fortuna públicas, de vidas y haciendas, y lo hace todo; no un hombre de una mujer, pero todo lo demás, hasta un director, un hacendista, un diplomático, de cualquiera de los individuos de la parentela de un personaje. Todo esto lo hace fácilmente el darse unas cuantas vueltas por el Congreso; con distrito propio ó con distrito preñado, con electores ó sin electores.

¿Y es posible hacer diputado a cualquier español para tantas funciones y actos graves, y no ha de ser posible hacer ó nombrar jefe de una sección administrativa regida por tres ó cuatro decretos, y treinta frases del rutinario e indiferente que el último escribiente se sabe de memoria, a un doctor en todos los derechos ó a un perito en todas las jurisdicciones?

Por eso, señor Mellado, no prosperan los proyectos de ley sobre la organización de los públicos empleos. Porque no se conciliaron bien los intereses de la administración con las necesidades de la política, y con las exigencias del medio social en que vivimos.

Para legislar no se necesita más que la voluntad de los electores; muchas veces ni eso hace falta, y sobre con la conveniencia de un cacique ó con la amistad de un personaje.

Para servir un destino se requiere casi siempre haberlo servido antes, ó haber servido otro parecido, semejante y análogo.

¿Y haber sido algo, puede ser en toda ocasión criterio seguro y regla moral para poderlo ser todo?

Hay algo peor que ser cesante en donde eso sea tan malo como en España, y será lo peor siempre el no haber sido empleado jamás; porque es más difícil que ganar el sueldo en la oficina, ganarse la vida en la calle.

Muchos han fracasado en el ejercicio

de las profesiones y de las industrias. En las oficinas ¡que pocos!

Si quiere el lector asegurar a su hijo una vida higiénica, noche libre, mañana suya, sin madrugar ni trasnochando, todas las fiestas para guardarlas, todos los domingos para correrla y todos los acontecimientos para festejarse, con sugerencia sanísima los días laborales durante las horas de calor a la sombra, y durante las del frío frente a la chimenea, y un empresario de su trabajo ó un capitalista que no quiebra nunca, porque el Estado es la nación y las naciones no mueren, haga a su hijo funcionario público, asegurado por la costumbre, arraigado por las recomendaciones, desarrollado y ascendido con todo género de solicitudes, y déjelo correr, que ya verá dónde llega lo que corre... donde no llegó jamás la fortuna de su padre.

Es justo, santo y legítimo, respetar y reconocer los derechos adquiridos, pero hay que cegar la copiosa fuente por donde salió el dinero que ya no tiene el que contribuye.

Hay que suprimir en adelante los derechos pasivos. Que se haga mucho por los empleados, manteniéndolos hasta ciertos destinos la inamovilidad; que se haga bastante para las necesidades y urgencias de la política reservando a los ministros entera libertad para determinados nombramientos; pero que se haga algo también en favor de los contribuyentes, suprimiendo los derechos pasivos de los empleos abiertos y de los servicios que no exigen profesión anterior; carrera, ni preparación especial de ningún género.

Repito que están bien los derechos pasivos; pero los pasivos, los adquiridos nada más. Si se suprimieran los futuros, los que todavía han de adquirirse, puede ser que se diera un golpe mortal a la empleomanía.

Eso de que se muera de hambre el que no ahorra para la vejez fuera del servicio del Estado obtenido en sus orígenes por los favores de la suerte principalmente, y eso de que dentro de la oficina se pueda impunemente gastar lo que se cobre, porque el Estado a fuerza de años se encarga de ahorrar para el empleado, ni lo entiendo yo, ni el país lo entiende, ni lo entenderá usted quizá, señor director.

Pero lo que digo más arriba, me parece que lo entendemos todos.

Ofreci a usted que no le presentaría una ley de empleados. Más modesto mi propósito, le indico tres bases para redactarla.

Recomiéndelas al gobierno y hará un buen servicio, y mande lo que quiera y disponga de quien le desea la suma de todos los bienes, la resta de todos los males, la multiplicación de todas las satisfacciones y la división de todos los enemigos.

VIERNES

ACTUALIDADES

LAS VIUDAS

Un buen pensamiento de las señoras francesas.

En el momento en que el asesinato de

Mr. Carnot conmovía profundamente al pueblo regido por el ilustre ciudadano, varias señoras francesas tuvieron la feliz idea de iniciar una suscripción para crear una obra filantrópica de la mujer en memoria del insigne presidente.

Cuando ya habían reunido algunos miles de francos, las iniciadoras de la idea se dirigieron a Mad. Carnot, consultándola acerca del empleo que debía darse a aquellas sumas, y la virtuosa dama, inspirándose en nobles y delicados sentimientos, contestó que, en su concepto, lo mejor sería hacer algo en favor de las viudas que quedan con hijos y sin recursos. Mr. Carnot atendía mucho a estas desgracias, procurando socorrerlas, y ella le ayudó cuanto pudo en los años que pasaron en el Eliseo.

Las señoras iniciadoras de la suscripción aceptaron con entusiasmo el consejo de la viuda del malogrado presidente, y de un crimen horrible nacía una obra provechosa, como del infecto estiércol con que se abona la tierra nace una flor delicada.

Mad. Carnot, al pensar, en medio de su dolor, en las infelices mujeres, que además de perder al esposo adorado, tienen que luchar con las necesidades de la vida para sacar adelante a su familia, ha dado pruebas, además de la bondad de su corazón, de un gran conocimiento de la realidad.

Hay, en verdad, pocas situaciones más amargas que la de la infortunada mujer que al ver salir de su casa el ataud que lleva los restos del ser querido que ganaba el sustento de la familia, se encuentra con hijos pequeños que le piden pan y a los que sólo puede dar lágrimas.

Dios ha mirado siempre con especial predilección a las viudas y las ha ayudado para que se cumplan altos designios como el de la conversión de San Agustín, debida principalmente a su madre Santa Mónica.

Santa Paula es una de las figuras más hermosas del cristianismo, y hay en el mundo pocas cosas más dignas de respeto que la mujer que envuelta en las negras tocas de la viudez, honra la memoria del que la dió su nombre y educa a sus hijos para que sean ciudadanos útiles a su patria.

Entre las figuras más hermosas de nuestra historia, figurará siempre doña María de Molina, defendiendo con entereza los derechos de su hijo, violentamente disputados, y la viuda del bravo comunero decapitado en Villalar, intentando proseguir la obra que costó la vida a su esforzado esposo.

¡Pero cuántas mujeres, llenas de aliento para cumplir su misión, se hallan sin recursos al día siguiente del entierro de su marido! La viuda del albañil que cae de un andamio, la del obrero destruido por la máquina, la del industrial ó del comerciante que no lograron, a pesar de trabajar asiduamente, prosperidad en sus negocios, no disfrutan de las pensiones que con justicia concede el Estado a las viudas de sus servidores, y es preciso, por lo tanto, atenderlas en su aflicción y ayudarlas en sus necesidades.

Este va a ser el objeto de la obra filantrópica que las señoras francesas dedican a la memoria de M. Carnot, y no hay que decir con cuánto gusto veríamos en nuestra patria una institución semejante.

Ayudando a las viudas, auxiliándolas en la obra difícil de criar y educar a sus

hijos, para que sientan lo menos posible la falta del que debía velar por ellos, se hace no solo una obra meritoria, sino utilísima.

Los hijos de viuda están más expuestos que los que tienen padre a todos los peligros de la corrupción, y si no son por inclinación muy buenos, se extravían con más facilidad que los que sienten continuamente el peso de la autoridad paterna.

Entre los hombres ilustres figuran algunos hijos de viuda que debieron a las lágrimas de su madre un caudal inagotable de delicadeza y de ternura; pero son más los que, arrastrados por la corriente de las pasiones y falta de la dirección que sólo puede imprimir con autoridad y energía un padre, se extravían, marchando por peligrosos senderos.

Concediendo a las viudas con hijos toda la protección que la sociedad las debe, se puede evitar esto, realizando una buena obra de trascendentales resultados.

En Francia, lo que comenzó por un generoso pensamiento de varias señoras, ha tomado grandes proporciones desde que el comité iniciador ha aceptado la idea de Mad. Carnot: las terceras listas de suscripciones publicadas ascienden a doscientos mil francos, y varios municipios y diputaciones provinciales se disponen a ayudar con sus donativos a las damas que concibieron el pensamiento y que trabajan para desarrollarlo.

Las viudas desvalidas y con hijos tendrán, por tanto, un socorro que las llevará, además, el consuelo de pensar que no están solas y abandonadas al perder al esposo, al que unieron los destinos de su vida.

KASABAL

Buenavista, agosto, 94.

D. CARLOS

Un redactor de *Le Journal* ha interrogado al príncipe de Valori acerca de la petición que se supone hecha por el duque de Madrid al gobierno francés para que le permita pasar en París una breve temporada.

El príncipe de Valori ha dicho: —No sé todavía nada positivo; pero este deseo del destierro me parece muy natural. La princesa de Rohan, su esposa, no conoce a París. Además, cuando yo tenía el honor de representar a don Carlos traté de hacer que se derogase la ley de expulsión. A mi ruego, M. Greyvy reunió Consejo de ministros, pero no se acordó nada.

—¿A qué atribuir el destierro de don Carlos?

—A la imprudencia de los legitimistas de la víspera, convertidos en orleanistas al día siguiente.

Se jugó al rey y al D. Carlos de tal manera en los salones, que se llamó la atención de España. El duque de Madrid era joven y guapo y se dejó arrastrar por aquel torbellino de adulaciones hipocritas y efímeras. Pero el motivo principal de su expulsión fueron las fiestas celebradas en Anjou en honor de Carlos VII con grandes reclamos y haciendo mucho ruido.

Lo que amen a D. Carlos deberían unirlo a mí para suplicarle que desmienta personalmente ó por medio de su re-

80 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL HONOR O LA VIDA

BOLETIN

RELIGIOSO DEL DIA 26

DOMINGO DEL DIA 26 DE AGOSTO.
—Domingo XV después de Pentecostés.—San Celerino, papa.

Saló el sol a las 5:22; pónese a las 6:44.

CULTOS PARA EL DIA 26

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Fernando y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde vísperas de San José de Calasanz; después empezará la novena del santo y se hará la reserva.

En la Escuela Pia de San Anton también se cantarán vísperas solemnes.

En la Catedral horas canónicas y misa solemne a las nueve y media; por la tarde, después del coro, los mensuales ejercicios al Corazón inmaculado de María, y predicará un padre de la orden.

En la Real Capilla y Encarnación, misa a las diez.

En las parroquias, idem y explicación del santo Evangelio.

En San Francisco el Grande función solemne a Nuestra Señora del Olvido, predicando los señores Carranza y Zaballero; por la tarde habrá procesión.

En el Monasterio de las Salesas (paseo de Santa Engracia), de cinco a seis, manifestación, completas y reserva.

En el Caballero de Gracia, idem, ejercicios que dirá el señor Vinals.

En los servitas los acostumbrados, a las cinco y media, y predicará el señor López Góndez.

En las Arrepentidas, idem, idem, Sr. Gamiz.

En San Ginés, a la Virgen del Carmen, señor Viscos.

En el Carmen, por la venerable Orden Tercera, señor Barbajero.

En San Martín, a la Divina Pastora, señor López Anaya.

En el Asilo de la Santísima Trinidad, a San José, el señor Teófilo.

En el Perpetuo Socorro un Padre redentorista.

En San Pascual, Esclavas y Benarrafors, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En Cañizares ejercicios por la noche; orador, el señor Teófilo.

La misa y oficio divino son de la Dominica.

VISITA DE LA CONTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago ó del Sagrado Corazón en las Niñas de Legaña.

En la iglesia de San Fer-

—Pero ¿qué me preguntáis?

—Lo que quiero saber.

Blanca llevó el pañuelo a los labios, tan ardientes y secos que apenas le permitían hablar. Le acometió un golpe de tos, y la duquesa, cogiéndola en sus brazos, la llevó al diván que Mr. Godet había abandonado poco antes.

—Veamos—dijo asustada,—¿aquí sucede algo extraordinario y quiero saberlo a mi vez. Habla.

Blanca movió la cabeza y respondió bruscamente: —No sucede nada nuevo. Sufro, es verdad; pero mi sufrimiento viene desde que que tuve uso de razón. Así es que quiero concluir de una vez; conocer la verdad que se me oculta... ¿Quién soy yo?—dijo mirando de frente a la duquesa.

Como ésta, en su estupor, no acertase con la respuesta, Blanca siguió diciendo: —¡Oh! Sé lo que vais a contestarme; lo de siempre: que soy hija de Susana, de padre desconocido; que Susana no ha querido decir el nombre de su amante; que murió hace mucho tiempo, y otras invenciones por el estilo. Pues bien, es inútil, os lo prevengo. No se me engañará más, y si os he de ser franca, no se me ha engañado nunca... ¡Susana mi madre!... ¡No, eso es mentira!

—¡Blanca!—murmuró la duquesa.—Pero, no, Susana no es mi madre... Pero, ¿quién es? Eso es lo que yo continuamente me pregunto sin poder responderme. Y eso es lo que vos debéis saber.

La señora de Maillepré, turbada, sorprendida por aquella explosión de cólera más que de dolor, tuvo un instante de desfallecimiento y estuvo a pique de descubrirse. Pero el tono altanero é irritado de su hija le devolvió su sangre fría.

—¿Y creéis que debéis dirigiros a mí?... ¿Por qué?

—Porque algo me dice que tenéis la clave de este enigma; porque creo que si quisierais podiais aclarar estas tinieblas de mi espíritu; porque a veces he creído adivinar que sentiais algún afecto por mí; porque, en fin, sois buena y con una sola palabra podiais sostenerme, consolarme, salvarme quizás...

—¿Salvarme?—dijo la duquesa repitiendo aquellas palabras, que aunque dichas por lo bajo llegaron distintamente a su oído, despertando en su ternura maternal.—¿Salvarme?... ¿Corras algún peligro?

—No sé; pero la verdad es que me siento triste hasta más no poder.

—¿Tú?...—dijo la duquesa atrayendo a la joven hacia sí.—Pues ¿qué te falta?

—Todo, puesto que no tengo familia.

La duquesa la abrazó.

—¿Y yo?—la dijo.—¿Es que yo no soy nada? ¿Es que consiento que te falte algo? ¿Tienes caprichos que no puedes satisfacer? ¿No puedes contar conmigo para todo?

—No sois mi madre... Me otorgais la limosna de vuestro cariño, lo cual es mucho, sin duda, puesto que nada os obliga, y yo os lo debo agradecer; pero... ¿Queréis que os lo confiese todo?

—Habla: ten confianza en mí, que no te abandonaré nunca.

—¿Me amais verdaderamente?

—¿Puedes dudarlo?

—Eso es lo que os iba a confesar... Sí, dudo de todo; de vuestro cariño, del de Susana...

—Di de tu madre.

Blanca continuó, sin párase en esto.

—De todos, sin excepción. No he encontrado hasta aquí mas que una amiga, una sola... ¡pero hace tan poco que la tengo!

—¿María Magdalena?...

—Sí; nuestra situación es la misma... Cuando veo a los demás, me parece que me humillan con sus miradas... hasta los pobres, hasta los criados. ¿Qué soy yo para ellos?... Una bastarda... una hija sin padre.

Blanca Carol. Si Susana fuese mi verdadera madre, la querría... Y no la quiero, aunque hago por quererla, porque me engaña. Y, como ella, me engañan todos aquí... ¡hasta vos misma, que no queréis decirme la verdad!

Y se levanto, diciendo con inmensa amargura:

—Os dejo. Ya veo que nada conseguiré... Si me amais, como decís, debiais tener piedad de mí; porque creed que, desde hace dos años, vivo en un martirio.

La señora de Maillepré lo sufría también y en su hermoso semblante aparecían las señales del abatimiento de su alma, que podían hacerla traicionada ante aquella niña a quien quería ver dichosa; pero en cuyo obsequio no se resolvía a sacrificar su honor.

Si Blanca se hubiese arrojado a sus pies suplicándole con el acento del dolor, la duquesa no hubiera tenido fuerzas para resistir; pero aquello era una lucha más que una confidencia entre madre e hija.

—Precisamente.

—¿Y te ha escuchado?

—Con resignación nada más.

—Me alegraría saber lo que la has dicho,

—La he dicho que la amo y que deseo hacerla mi esposa.

Roger había pasado el Rubicón.

—¿Casarte con ella?—preguntó la marquesa admirada.

—Sin duda.

—¿Serias capaz de hacerlo?

—Con entusiasmo.

—¿Creeis tal vez hallarte en tu juicio después de decir eso?

—Seguramente. Y la prueba es que creo que me pondréis vuestro veto.

—Puedes estar seguro de ello—dijo la marquesa sonriendo;—pero será por tu propio interés.

—Estoy irrevocablemente decidido.

—¿Aun sin mi consentimiento?

—Espero que me lo otorgueis de buen grado.

—No lo esperes.

—Sea—dijo tranquilamente el joven;—no ire contra vuestra voluntad...

—Enhorabuena.

—Pero como soy mayor de edad y dueño de mis actos, abandono para siempre a Ligneres.

—¿Y adónde irás?

—A París, como todo el mundo.

—¿Para arruinarte?...

—Mejor quiero arruinarme que morir de tedio.

—¿Para frecuentar los círculos, el juego; sostener mujeres?...

—Puesto que no me permitís sostener a la única que amo...

El rostro de la marquesa estaba teñido de púrpura, señal de una agitación extraordinaria.

—Veamos—dijo, cambiando bruscamente de tática y afectando un tono conciliador,—te ruego que me pongas al corriente de todo... Ya sé lo que has dicho a esa joven; pero ignoro lo que te ha contestado.

—Muy sencillo: que no me podía escuchar.

—Eso es hablar como la misma razón.

—Dice que no se casará nunca, para lo cual tiene sus razones.

—Te las ha dicho?...

—No.

—Entonces, querido Roger—dijo la marquesa casi radiante,—nuestro asunto es su-

pérflua. Todo está arreglado, ó por mejor decir, todo ha concluido.

El joven sonrió.

—Creo—dijo—que me rechaza solo por delicadeza, comprendiendo ó adivinando vuestra oposición; pero espero convencerla...

—¡Ah! ¿Esperas eso?

—Y convenceros también, madre mía. El día en que os convenzáis de que ninguna mujer puede asegurar como ella mi felicidad

presentante en España su pretendido compromiso con el emperador de Austria. En cuanto a rehacer a D. Carlos que venga a pasar ocho días en París, yo creo que la república tiene bastante conciencia de su dignidad para cometer una acción semejante.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Muerte por asfixia.—Un descuido y dos víctimas.

Oviedo 24, 12 m. En una modesta casa habitada por un matrimonio y dos niños se dejaron anoche encendida una luz de petróleo en la alcoba, donde todos dormían. Cuando despertaron los padres, medio asfixiados, halláronse con que los dos niños habían muerto.

Vapor correo. Las Palmas (Canarias), 24.

Ha salido de este puerto para Cádiz el vapor correo Larache, de la compañía Trasatlántica.—Fabra.

EL SUICIDIO DE ANOCHE

En su domicilio, calle del Arco de Santa María, núm. 41, tercero derecha, se suicidó el inquilino de dicho cuarto el Excmo. Sr. D. Faustino Abascal y López, general de marina, retirado.

El Sr. Abascal, que contaba 55 años de edad, vivía en compañía de una cuñada suya y de un sobrinito de diez años de edad.

Un padecimiento crónico que le aquejaba habíale hecho perder su jovialidad, apenas si salía de su casa, y la mayor parte del tiempo lo pasaba encerrado en su despacho, no gustando de que le molestasen.

Anoche, como de costumbre, cenó solo a las siete, encerrándose en seguida en su despacho. Al poco rato pidió una cuerda a la criada so pretexto de que iba a atar unos libros.

Todas las noches a las once solía tomar una copa de leche, y cuando la criada se la iba a entrar vio que la puerta no se podía abrir. Avisó a la señora, y ésta a su vez a un vecino, que no atreviéndose a forzar la puerta se asomó por el montante, viendo entonces que el Sr. Abascal se había ahorcado, atando la cuerda que pidió al picaporte de la puerta.

Su agonía debió ser horrorosa, pues el infeliz tuvo que sentarse en el suelo, y una vez que se echó la soga al cuello, a fuerza de tirones debió producirse la estrangulación.

El juez, Sr. Mesa, acudió diligentemente, procediendo al levantamiento del cadáver con las formalidades de costumbre.

El hijo del ex mariscal Bazaine, sargento del ejército español, y que poco después de la muerte de su ilustre y desgraciado padre solicitó real licencia para pasar a Méjico con objeto de arreglar allí los asuntos de los bienes de su madre, lustre y rica mejicana, cuyos bienes fueron embargados por el gobierno de Juárez, ha elevado una nueva instancia a la reina pidiendo el reintegro en el ejército.

Parece ser que ya se ha recibido la contestación al oficio que el juzgado dirigió al Monte de Piedad preguntando qué ternos aparecían depositados allí por la sacramental.

Ayer mañana se hizo cargo de esta causa el juez en propiedad del distrito del Centro, Sr. Barrueta, que había estado fuera de Madrid en uso de licencia.

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró solemne misa de requiem, en la iglesia de San Justo y Pastor, por el eterno descanso del distinguido escritor

Una comisión de estudiantes de medicina, con residencia en Barcelona, ha dirigido al señor ministro de Fomento una instancia en suplica de que se les abonen para los efectos de la terminación de la carrera, las asignaturas del año preparatorio.

En Sangüesa (Pamplona) decidieron varios amigos ir al río Aragón a pescar algo que pudiera servirles de merienda. Pero como el sistema de la caña es pesado e inseguro, acudieron al de la dinamita, que si está prohibido por la ley, es en cambio más eficaz.

Ya en el río, uno de los pescadores, muchacho de 17 años de edad, llamado Daniel Resa, se decidió a arrojar un cartucho al agua, teniendo la mala suerte que éste estallase en el momento que le dejaba de la mano.

El desgraciado Daniel Resa sufrió a consecuencia de la explosión la pérdida de la mano derecha y heridas de gravedad en el ojo izquierdo y parte de la cabeza.

Inmediatamente le fueron administrados los Santos Sacramentos.

Con motivo de la corrida de novillos que se celebrará el próximo domingo en el vecino pueblo de Leganés, la empresa del tranvía pondrá coches extraordinarios a los precios corrientes.

Hoy llegará a Madrid, de regreso de la excursión a Burgos, el señor barón de Sangarrén.

Los diputados Sres. Vázquez de Mella y Grandá han salido de dicha ciudad hacia Tafalla, donde continuarán la propaganda.

En Burgos han sido ayer observados todos ellos con un banquete, a cuyos postres se pronunciaron entusiastas discursos.

Los días 29 y siguientes del corriente mes se verificará en Madrid el cuarto congreso socialista.

El orden del día que se tratará en él es el siguiente, aparte de otros asuntos de escaso interés:

Examen de la conducta del comité nacional.

Idem de la del delegado al congreso internacional.

Idem de la del concejal socialista del Municipio de Bilbao.

Proyecto de organización general.

Hállase en Mondariz la señora viuda del general Margallo.

En el mismo hotel Carrera, en donde se hospeda la distinguida señora, recibió el infortunado general, en setiembre de 1892, la orden de su traslado a Melilla.

Ayer se reunió en el ministerio de la Guerra la junta de coroneles encargada de dar dictamen sobre las proyectadas reformas de infantería.

Dicha junta no se ha ocupado más que de los primeros trabajos, que se refieren a la ley de reclutamiento y reemplazo en el ejército.

Para estudiar la reforma de la ley de reclutamiento quedó nombrada una ponencia, compuesta de los señores siguientes:

D. Baldomero Ibáñez, coronel del regimiento de Zaragoza; D. Julio Macías, coronel de la zona núm. 57; D. Francisco Mesaguer, de la zona núm. 58, y el teniente coronel de cazadores de Ciudad Rodrigo, D. Antonio Lasso de la Vega.

Parece ser que ya se ha recibido la contestación al oficio que el juzgado dirigió al Monte de Piedad preguntando qué ternos aparecían depositados allí por la sacramental.

Ayer mañana se hizo cargo de esta causa el juez en propiedad del distrito del Centro, Sr. Barrueta, que había estado fuera de Madrid en uso de licencia.

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró solemne misa de requiem, en la iglesia de San Justo y Pastor, por el eterno descanso del distinguido escritor

D. Pedro Bofill y Rabassa, que fué nuestro querido compañero en la prensa.

Al acto han asistido invitados por el director general de Comunicaciones, la redacción de La Epoca, la familia del finado y gran número de amigos del difunto, que gozaba de generales simpatías.

En la próxima semana se fallará la denuncia instruida por Guerra contra un alumno de infantería, correspondiente al segundo año de carrera, por faltas de subordinación cometidas en las horas de academia.

El alumno halláase provisionalmente dado de baja en el arma, y es hijo de un jefe perteneciente a un cuerpo auxiliar de la armada.

En Manises (Valencia) ha ocurrido una sensible desgracia.

Un vecino de dicha villa, llamado José Ortí, se encontraba enfermo de no mucha gravedad, y aprovechando un descuido de la familia, levantóse de la cama y echó a correr con dirección a la huerta.

En cuanto se apercibió la familia corrió en pos del enfermo, acompañada de algunos amigos; pero la noche era tan oscura, que el fugitivo desapareció.

Dada cuenta al juzgado, marchó también en busca de Ortí, alumbrándose con hachas de viento, sin que pudieran encontrarle en toda la noche.

A la madrugada siguiente se desaguaron las dos acequias que pasan cerca de la población, y a las doce de anteaer se encontró el cadáver de José Ortí en el cauce de la acequia de Mislatá, a unos 200 metros del azud.

Escriben de Cuntis que en aquel concurrido balneario se presentó un viajero que tuvo la ocurrencia de anunciar su llegada circulando entre los bañistas la siguiente tarjeta:

Ricardo Urioste, buen sujeto, libre de quintas y sin novia.—Villagarzía.

A los huéspedes del balneario le hizo gracia la tarjeta, y creyendo que se trataba de algún tipo, se propusieron tomarle el pelo, como vulgarmente se dice, pero dieron con la horma de su zapato, porque el Urioste resultó un guasón de primera.

Anoche descargó sobre Madrid una fuerte tormenta. A eso de las once, la cantidad de agua que caía era verdaderamente imponente.

Hubo muchos relámpagos y truenos, pero a las doce apenas caían algunas gotas.

Durante toda la noche el cielo estuvo cubierto con tendencia a lluvia.

Dice un periódico de Orense que los electores de Entrinno acordaron abstenerse en las próximas elecciones provinciales y no apoyar con su voto a ningún candidato.

Esta resolución obedeció a que no han logrado ningún remedio a la calamidad que los aflige desde que las tormentas de julio último arrasaron sus propiedades.

Parece que están muy adelantados los trabajos de la ópera La Dolores, que Bretón está escribiendo.

Escribe aquel maestro desde Astillero (Santander), en donde se encuentra, al celebrado autor del drama, Sr. Feilú y Codina, que ya tiene concluido el primero de los tres actos de que constará la obra, y que va a empezar en seguida el segundo.

El libreto, condensación de la obra castellana, está muy bien escrito, y el motivo de la ópera es una jota aragonesa.

Dice un periódico de Galicia que ha sido robada toda la documentación del archivo municipal de Petín por segunda vez.

Menos mal si esta es la última.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Efecto de las tormentas, casi todas las líneas telegráficas cursaban esta madrugada con gran retraso, especialmente con Andalucía y Francia.

Con esta última no había comunicación.

Casi toda la noche estuvo aislada la central de Telégrafos por no poder funcionar.

Ayer tarde se pregonó por esas calles una hoja impresa con «el nuevo ataque de los rifeños y los muertos habidos en nuestras tropas».

Aunque la generalidad del público comprendió que se trataba de un timo y oyó con indiferencia el pregón, alarmó éste a las personas de Madrid que tienen parientes o amigos en la guarnición de Melilla.

Un anciano, padre de un sargento que perteneció a la guarnición de aquella plaza, al oír pregonar la hoja a que nos referimos se dirigió presuroso al ministerio de la Guerra, y con las lágrimas en los ojos preguntaba a porteros y ordenanzas si su hijo había muerto o estaba herido.

Como nadie le daba contestación satisfactoria, pues los interpelados no tenían la menor noticia de que hubiera ocurrido nada en Melilla, el pobre anciano creía que trataban de ocultarle la verdad y aumentaba su desconuelo.

Por fin pudo sacárselo de su triste error, y entonces el pobre viejo tornó a su casa maldiciendo de esas gentes poco escrupulosas que no dudan en utilizar las cosas más graves y los sentimientos más respetables para lograr un miserable lucro.

Cuando estaba en su apogeo la campaña de Melilla, el público fue explotado en su curiosidad por esa clase de papeles. Denunció la prensa este abuso y se corrigió algo. Creamos, pues, que deben reproducirse las medidas que entonces se tomaron, porque la agitación que ahora reina en el imperio de Marruecos puede en algunos momentos dar caracteres de verosimilitud a noticias tan falsas como la propalada ayer tarde.

Esta noche se celebrará en los Jardines del Buen Retiro la función a beneficio de las casas de socorro y asilo de San Bernardino, poniéndose en escena la zarzuela Ki-ki-ri-ki y Copelia.

Mañana domingo se celebrarán funciones por la tarde y noche, representándose en ambas Ki-ki-ri-ki y Copelia.

En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables desde el 25 del actual al 10 de setiembre próximo, de nueve a doce de la mañana, se satisfarán los haberes correspondientes a los meses de abril, mayo y junio últimos, a las clases pasivas de la isla de Cuba que tienen concedido el derecho a percibirlos por la misma.

Pasado mañana regresará a Madrid el director de Comunicaciones Sr. Montilla.

Nuevamente se va a reunir la comisión para dar dictamen sobre el boceto presentado en el ministerio de Fomento para pintar un telón de embocadura con destino al teatro Real.

El Nacional Zeitung, a propósito de las prisiones de los anarquistas, sostiene que es necesario que la Alemania deportiva a isla desierta no solo a los anarquistas que ejercen, sino también a todos los que profesan y defienden las teorías del anarquismo.

Por disposición del señor alcalde se ha encargado del despacho de la tenencia de alcaldía del distrito de la Inclusa el señor Ruiz Jiménez, pasando el Sr. Villanova a desempeñar su cargo a la de Buenavista.

El balneario de Larrauri (Vizcaya) es uno de los más animados y concurridos este verano. Allí han ido las familias de los marqueses de Mocheles, Reinos y Santa Genoveva; los señores Navarro Rodrigo, Pérez (D. Sebastián), Rubio (D. Federico), Rodríguez (D. Gabriel,

Ortiz (D. Antonio), los letrados señores Romera, Blanco y Villarias, el general Loygorri, el ex senador D. Claudio Alba, el coronel del regimiento de Albuera y otras muchas personas conocidas. Las giras son frecuentes. En el salón del establecimiento se suceden las fiestas. Ya se oye cantar a la bella señorita bilbaína Cruz García trozos de ópera; ya D. Ismael Rivas produce en el piano hermosas notas que el auditorio aplaude; ya baila la gente joven sin darse punto de reposo; ya se improvisan cotillones que dirige la preciosa hija de los marqueses de Santa Genoveva. De esta suerte resalta muy agradable la vida en Larrauri.

El señor alcalde ha señalado el siguiente itinerario para el recorrido de velocípedos dentro del Parque de Madrid:

Entrada, por la puerta del paseo de coches ó por la del Angel Caído; recorrido, paseo de coches, dando vuelta por la estufa de Salamanca; vuelta, por la calle de San Antonio y paseo de coches que conduce a la Casa de Fieras y paseo inmediato al campo de la Exposición de ganados, con dirección a la calle frente a la referida Casa de Fieras.

Ampliando las noticias publicadas, relativas al crimen perpetrado recientemente en Villanueva de Perales, del cual nos hemos ocupado, diremos, con el testimonio de persona respetable que nos suministra estos datos, que no es exacto, como se ha dicho, que existieran agravios y resentimientos entre las familias de los Rivagordas y Lozanos que obligara a los primeros a fijar su residencia en Villamantilla, ni menos que Gregorio Lozano estuviese descansando en la era. Dicho Gregorio era vecino de Villanueva de Perales, donde residía, y en el centro de la población cuestionó con los hermanos Rivagordas sobre un asunto de herencia, agrediendo a uno de ellos, llamado Bravilio. Este, entonces, le produjo una herida que le causó la muerte.

Silverio se halla en libertad y no procesado, como se ha dicho.

Nos dicen de Londres: El domingo próximo tendrá lugar una gran manifestación en Londres pidiendo la supresión de la Cámara de los pares. Tendrá lugar en Hyde Park, donde se ha construido, por lo menos, doce púlpitos ó plataformas de madera, que serán ocupados por los oradores miembros del Parlamento, del Consejo provincial de Londres y delegados de los clubs y asociaciones de los partidos radical y liberal.

Estarán representados más de cincuenta clubs y asociaciones y no faltarán músicas ni banderas. Se votarán dos proposiciones que piden la supresión de la Cámara hereditaria. No queda duda que antes de mucho tiempo se modificará la constitución actual de esta Cámara.

En la legislación inmediata los parlamentos de la Gran Bretaña y de los Estados Unidos recomendarán a sus respectivos gobiernos negocien entre sí un convenio internacional para resolver todos los conflictos por medio de un arbitraje. Será un buen ejemplo que imitar por otro Estados.

Hace veintidós años que el Sr. Marcoartú comenzó en Inglaterra a propagar los convenios de arbitraje a priori entre los países civilizados en todo lo que no afecte a la autonomía ni régimen interior de la gobernanza de los Estados.

El arbitraje se reconoce cada día más ventajoso para poner de acuerdo a los capitalistas y obreros. En España lo adoptan muchos abogados para aminorar y acortar pleitos.

La Agencia Fabra nos comunica la siguiente nota: Sigue esta Agencia sin recibir los telegramas del extranjero correspondientes a la noche del 23 y todos los del día y noche del 24.

La comunicación con París está interrumpida y se nos dice que los destrozos

causados en las líneas por el temporal, son considerables.

La fuerza del huracán ha derribado muchos postes telegráficos, y el servicio se hace por correo.

En la Central de Telégrafos había esta madrugada muchos centenares de despachos detenidos por la imposibilidad de darles curso.

Ha llegado a Comillas, acompañado de su bella hija Carmen, el general Azcozrraga.

Durante su viaje, el ex ministro conservador ha recibido una sin número de atenciones.

Dicen desde Cádiz que varios oficiales de una fragata norteamericana que se halla surta en este puerto, han sido puestos a disposición del cónsul de su nación, por haber recorrido las calles bastante alegres, produciendo escándalo y disparando tiros, que malogradamente no han causado daño a persona alguna.

En los primeros días de la semana próxima regresará a Madrid el señor ministro de Fomento.

Hoy publica la Gaceta el real decreto del ministerio de la Guerra, conmutando por la de reclusión perpetua la pena de muerte impuesta al paisano Isidro Vinario por delito de insultos de obra a fuerza armada, del que resultó homicidio.

La Comp. de de maderas, Madrid (Arguñosa, 14. T. 689) Bilbao, Santander.

A Porras, dentista, Arenal, 22 d.º, pl.

En Lérida ha ocurrido un caso curioso de sonambulismo.

Una niña de pocos años salió de su casa a la una de la madrugada y fué hasta la caseta de consumos, contigua a la Cárcel Modelo, donde preguntó por su padre, regresando a su domicilio después de haber conversado con la persona que nos ha referido el caso, sin que ésta se percatara del estado de sonambulismo de aquella.

Al poco rato el sereno llamó al padre de la mencionada joven, a quien suplicó que le relata el suceso que a duras penas creyó, pues su hija estaba otra vez en la cama, descansando tranquilamente.

Varios obreros que trabajaban en la línea férrea de Ronda, sostuvieron una reyerta, resultando varios de ellos heridos.

Un incendio ha destruido tres casas en Torrejón de Ardoz, sin que afortunadamente ocurriesen desgracias personales.

Han llegado a la Granja, procedentes de San Sebastián, los infantes D. Carlos y D. Fernando de Borbón, hijos del señor conde de Caserta.

Telegrafían desde Ronda a El Liberal, que en aquella ciudad surgió una disputa entre dos vecinos de dicha localidad, ambos muy estimados y de grandes simpatías, resultando uno de ellos con dos puñaladas.

El herido es el Sr. Alcain y el agresor D. Manuel García.

Una terrible y rápida enfermedad ha arrebatado al cariño de sus padres a la hermosa joven doña Luisa Araus, que era, por su belleza y angelical carácter, el encanto de su familia, a la que enviamos nuestro pésame, y en particular a su padre, nuestro distinguido amigo y antiguo compañero D. Mariano Araus, ilustrado periodista, director que ha sido de nuestro colega El Liberal.

En la línea férrea de Bobadilla a Algeciras ocurrió el martes un ligero accidente, que afortunadamente no tuvo consecuencias.

Varios coches del tren descendente de la tarde descarrilaron, por haber chocado el tren con otro de maniobras.

Los viajeros llevaron el susto consiguiente.

En un tren de socorro se hizo el oportuno trasbordo.

Margarita sintió un sacudimiento. —¿No le conocéis?—preguntó Blanca. —No. —Vedle allí.

XIII

El conde Pedro de Maillant.

Las dos jóvenes estaban en aquel instante en la terraza, adornada con sillones rústicos y bancos que se extendían delante de la fachada principal del palacio. Los huéspedes de la duquesa, reunidos en el salón, se agrupaban en los huecos de las ventanas abiertas sobre el parque.

—Venid, señoritas—gritó Mr. Godet, sacando su reloj,—nos hemos cansado de esperar.

—¡Oh! Por unos minutos...—dijo Blanca. —Se os perdona—dijo paternalmente el riego,—pero entrad.

La duquesa se apoyaba en el marco de una ventana, y cerca de ella había un joven con quien conversaba.

Al ver a Margarita el joven experimentó cierta turbación.

—¿Quién es esa mujer?—preguntó a la duquesa.

—La misma de quien te he hablado.

—¿Vuestra lectora?

—La misma. Pero ¿qué te sucede? ¿Por qué esa sorpresa?

—Por nada—dijo riendo.—Un simple recuerdo... una semejanza, muy vaga, en verdad... muy confusa.

La turbación del joven no era nada al lado de la emoción de Margarita, que permanecía como clavada en el suelo, sin atreverse a dar un paso. La fisonomía del joven le produjo el efecto de una cabeza de Medusa.

No cabía duda: era el desconocido que le había hablado en el boulevard Clichy. Era él.

La duquesa hizo la presentación de las jóvenes.

—Querido sobrino—dijo,—Blanca, a quien conoces, y María Magdalena, a quien no habías visto nunca.

Margarita dirigió al conde una mirada suplicante, y pudo leer en los ojos del joven una gran expresión de bondad.

—¿No me abrazáis?—dijo a Blanca. Esta le presentó su frente.

Pedro saludó a Margarita, inclinándose sin decir una palabra.

La hija del coronel respiró, creyéndose salvada: el conde no se acordaba de ella.

La comida acabó sin incidentes, y los convidados volvieron al salón.

La duquesa cogió del brazo a su sobrino y le preguntó en voz baja:

—¿Qué te parece mi nueva protegida?

—Muy bien. ¿Cómo decís que se llama?

—María Magdalena.

—¿María Magdalena?—repitió él, como buscando en su memoria.—¿Y qué más?

—Nada más.

—¿Entonces será una hija bastarda?

—Casi.

El conde hizo un movimiento que denotaba la duda.

—¿En qué piensas?—preguntó la duquesa.

—En nada.

—Sí, tú piensas en algo...

—En nada; os lo aseguro. ¿Os agrada esa joven?

—Más que eso: me encanta. Es un carácter adorable: sumisa, dócil, previsora, con un atractivo que se hace amar de todo el mundo.

—En una palabra: un dechado de perfección—dijo el conde.

—Al menos, de todas las buenas cualidades.

—¿De dónde procede?

—Ya te lo contaré después... Es toda una novela... Ahora no podríamos entendernos.

—En efecto, la marquesa de Lignéres acababa de sentarse ante el piano y preludiaba el huracán.

—Tened cuidado—dijo Pedro,—os estropea el instrumento.

—Era verdad: el piano sonaba con terrible violencia. La señora de Lignéres debía estar en el más alto grado de excitación, porque nunca había tocado un vals con tan formidable energía; pero este ruido tenía una ventaja para algunos.

Roger de Lignéres y Pedro de Maillant formaban el mayor de los contrastes. El primero era el tipo seductor que tanto agrada a las mujeres; el segundo, por el contrario, grave y severo, aunque rebosando bondad en su rostro y modales, con ojos penetrantes capaces de escudriñar en el fondo de las almas, parecía casi refractario al amor. La presencia de éste aumentaba el malestar de Margarita, que se apresuró a pedir permiso a la duquesa para retirarse. Al salir, el conde le dirigió un saludo amistoso, siguiéndola con la vista hasta que traspuso la puerta. Después ramudó la conversación con su tía.

—No me habeis dicho de dónde ha venido esa joven.

—Es toda una historia.

—¿En dónde estaba antes de venir aquí?

—En Rusia.

—¿Hacia mucho?

—Dos años. Era institutriz en casa del conde Breskow, cerca de Moscú. Después volvió a Francia al estallar la guerra, y se alistó en las ambulancias. Ella asistió a Roger en las inmediaciones de Besanzón.

—¿Fue allí donde se enamoró de ella?

—¿Has notado algo?

—Sin vanidad, yo lo observo todo...

—Verdaderamente, creo que el pobre Roger está muy enamorado de ella... y yo lo apruebo.

—¿Conocéis bien a esa joven?

—Sin duda, ¿por qué lo preguntáis?

—Por nada, por curiosidad. ¿Y su familia?

—No la tiene.

—¿Ni una hermana...

—Ninguna.

—¿La ha perdido acaso?

—No le ha tenido nunca.

—¿Estáis cierta?

—Completamente.

El conde hizo un gesto de admiración.

—Es sorprendente—dijo.—No sé lo que digo... Debe ser esa música endiablada que me turbe la cabeza.

La marquesa de Lignéres, en efecto, estaba furiosamente al piano.

Aquel ruido espantoso despertó a monsieur Godet, que hacía dormitando la digestión, tendido muellemente sobre un diván: levantóse y dirigiendo una mirada rabiosa a la concertista, que no le veía, salió tapándose los oídos y se encerró en su cuarto.

Roger de Lignéres siguió su ejemplo, para evitar las homilias de su madre. El conde besó en las mejillas a su tía y se retiró a su vez. Últimamente la señora de Lignéres, advirtiendo que su auditorio se había dispersado, abandonó el taburete y después de cambiar algunas palabras con la duquesa, se retiró como los demás.

La du

EFFECTOS DE UN CICLÓN

Nuestro corresponsal en Aranjuez nos escribe lo siguiente, con fecha 28:

Ampliando mi telegrama de esta tarde, añadiré que el huracán ha tumbado 24 árboles corpulentos en la calle de Juan Prados, infinidad de ellos en la del Embocador, muchísimos en las de Toledo, Plátanos y la Reina, dejando atravesado sobre el caz en la bajada de la calle del Rey, un álamo colosal. Las carreteras de Toledo, Chinchón y Colmenar, están interceptadas por troncos desmenuados y bosques de ramaje, y en los jardines los árboles han sido también sensibles, habiendo el ciclón descajado en ellos árboles seculares. Cuarenta ó cincuenta tramos del enverjado del Jardín del Príncipe han sido destruidos y milagrosamente no ha habido desgracias personales ni ha habido que sentir los efectos de la tormenta en las hermosas fuentes monumentales, ni en las valiosas y artísticas esculturas de las reales posesiones.

Los pobres hortelanos han sido víctimas del furor de la tempestad, no sólo en los pastos, que pueden considerarse perdidos casi en absoluto, si que también en los mismos frutales, que ha astillado ó desarraigado el viento. De chimeñas, tejales y cristales no hablemos, porque esas han sido las caricias mínimas del huracán.

La guardería rural, los peones camineros y cuadrillas de trabajadores patriómicos vigilan unos para evitar rapiñas, y trabajan otros en limpiar y desmenuar calles, paseos y carreteras.

Hoy, aun cuando en la red eléctrica para el alumbrado público y esta noche, salvo ciclón, que no creo improbable según está la atmósfera, tendremos luz. El Ayuntamiento se reunirá esta noche en sesión extraordinaria.

Telegrafaré si algo ocurre de nuevo. El corresponsal.

ECOS DEL MUNDO

La música a peso. En la patria de Wagner se ha comido una gran irreverencia artística.

La Allgemeine Musikzeitung anuncia que una casa editorial alemana vende la música a peso. Un kilogramo de canciones cuesta dos marcos y medio; un kilogramo de piezas para piano á dos y cinco marcos, tres marcos; un kilogramo de sinfonías, cuatro, et sic de ceteris.

El vuelo de la mosca. ¿A que no saben ustedes cuál es la velocidad del vuelo de una mosca?

Pues la de un tren expreso, ó sea un kilómetro por minuto.

Voladura de un tren. Dicen de Perry, territorio de Oklahoma (Estados Unidos), que en South End, á 30 millas de Perry, y en la línea del ferrocarril de Rock Island, una turba de hombres armados hizo volar con dinamita un tren, al cruzar éste un puente, precipitando 18 vagones y la locomotora en el fondo de un barranco.

En este siniestro perdieron la vida tres hombres y hubo varios heridos.

La misma turba, cuyo número es, según parece, de 500 hombres, ha arrancado los railes de la vía en una extensión de varias millas y ha puesto dinamita en todos los puentes de la misma línea.

Estas brutales manifestaciones de la fuerza popular se deben al hecho de haberse negado hace dieciocho meses la compañía del ferrocarril á establecer estaciones en las poblaciones de South End y Round Pond, poniéndolas en cambio en otros lugares distantes dos millas, donde tiene la compañía poblados suyos.

Los alcaldes de los pueblos desairados expidieron una orden para que la compañía detuviese sus trenes en dichos lugares, con el objeto de tomar y dejar pasajeros; pero la compañía se rió de los alcaldes, y en vez de parar los trenes, pasaban por los pueblos enemigos con mayor velocidad que antes.

Elevado el asunto á los tribunales de justicia, ganó la compañía, lo que colmó la medida de la indignación de los desairados lugares.

El gobernador del territorio ha dado cuenta de estos desmanes al gobierno de Washington y ha mandado que salgan tropas federales para los lugares de los disturbios.

Contra veneno del curare. Los fisiólogos Sres. Phisalix y Contejeu han presentado á la Academia de Ciencias de París una comunicación participando haber descubierto el contra veneno del curare.

Este contra veneno es la sangre de la salamandra terrestre, cuyo animal es un absoluto refractario á este veneno.

Se sabe que la vígesima parte de un miligramo de curare basta para matar una rana.

Pues si previamente se inocula á este anfibio sangre de salamandra, se consigue hacerle indomne contra el curare.

Un libro del ozar. El librero Ollendorff ha puesto á la venta un tomo de los más curiosos, que se titula Memorias de Sebastopol, y está redactado por Alejandro III, emperador de Rusia, cuando era gran duque heredero. Está escrito sobre narraciones de testigos de la guerra de Crimea.

El hermano de Caserio. Un hermano del asesino de Carnot reside en Milán, en donde tiene dos tiendas.

Después de la ejecución de Caserio, las tiendas fueron cerradas y se puso en las puertas un letrero que decía: «Cerrado por duelo de familia.»

Un colaborador de Le Matin ha visitado al hermano de Caserio y ha encontrado á éste entregado á la bebida para olvidar sus penas.

Dijo que desde que su hermano comió el crimen de Lyon, los parroquianos acudían por centenares á sus tiendas, pero era para satisfacer su curiosidad.

—Venían—exclamó á conocer al hermano del asesino de Carnot.

Y el desgraciado lloraba á lágrima viva.

Para la historia de los records. En 1843, cuando no se hablaba de sport, dos habitantes de París hicieron por broma la apuesta de ir á pie desde la iglesia de Notre Dame hasta Versalles, y volver inmediatamente.

EDICION DE LA NOCHE

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Fallo del consejo. Cádiz 24, 9 n.

Francisco Yolamo, autor de la agresión que produjo la muerte á un carabnero, y cuya causa se vió en consejo de guerra, que telegraficó, ha sido condenado á 40 años de presidio.

La sentencia sale á aprobación del superior.—Escobar.

Consagración del obispo de Tortosa

Múrcia 24, 9'10 n.

El próximo domingo se verificará en Orihuela el acto de la consagración del obispo preconizado de Tortosa, Sr. Rocamora, canónigo bastantes años de la catedral de la ciudad vecina.

El acto promete ser una gran solemnidad religiosa y tendrá lugar en el magnífico templo de Santo Domingo, á cargo de los padres Jesuitas.

Concurrirán á la ceremonia los prebendados de las diócesis de Lérida, Mércia y Orihuela. El nuevo obispo será apadrinado por el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Capdepón, que mañana es esperado en Orihuela.

También marcharán mañana los obispos de Lérida y Mércia, el primero de los cuales llegó anteaer á esta capital hospedándose en el palacio episcopal.

Han sido invitados al acto por el señor Capdepón los gobernadores de Alicante y Mércia, y con ellos muchos amigos políticos y particulares del ministro. Se dice que éste será obsequiado con un banquete.

El vecindario de Orihuela contribuirá á esta solemnidad con varios regocijos populares. Es probable que asistan algunas bandas de música de Mércia y Callosa con la de Orihuela y quizás la del regimiento de la Princesa, si consiguen este propósito los vecinos de la Granja de Rocamora, pueblo natal del nuevo prelado.

Se espera que concurre una comisión del Ayuntamiento de Tortosa que acompañe al obispo cuando éste marche á posesionarse de su silla.

El domingo por la tarde hablará en Orihuela una novillada de Beneficencia.

La animación en Orihuela es extraordinaria.—Frutos.

Candidatos. Ejercicios militares

Valencia 25, 9'15 m.

Se ha resuelto ya una de las candidaturas oficiales, que era la que más preocupaba al partido liberal de esta ciudad, la del distrito Mar-Mercado. En esta se presentan D. Fidel Gurrea, que cuenta con muchas simpatías en el distrito, y D. Ricardo Llop, que hace años ya le representó con beneplácito de todos.

El señor comandante en jefe de este cuerpo de ejército ha recibido órdenes para que en el próximo otoño se efectúen ejercicios militares con arreglo á las grandes maniobras. Así es que de los cuerpos de la guarnición se formarán dos medias brigadas, y simularán en sitio ya designado, un ataque, que será rechazado por las fuerzas contrarias.—Ferrando.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

POR TELEGRAFO

San Sebastián 25, 10 m.

Grilo, el cantor de Córdoba y de don Alfonso XII, ha sido afectuosamente recibido por S. M. la reina en audiencia privada.

A instancias de la augusta dama, volverá el poeta á Miramar una de estas tardes á recitar en su presencia y ante el rey y sus hermanas, las últimas composiciones de su inspirada pluma.—Aguilar.

San Sebastián 25, 10'15 m.

De aquí á noviembre próximo cumplirán el tiempo reglamentario los ayudantes de S. M., Sres. Cuenca, Córdón, González Solesio y Urquiza. Ignórase qué nombres han de reemplazarlos. Las designaciones las hará S. M. en la víspera de proveerse las vacantes.—Aguilar.

MARRUECOS

POR TELEGRAFO

Tánger 23, 5'40 l.

Son más tranquilizadoras las noticias que se reciben de Mazagán.

La actitud de las kabilas, sin dejar de ser levantisca, no es tan violenta como días pasados.

Sin embargo, el gobernador, por lo que pudiera ocurrir, mantiene las precauciones adoptadas en los primeros momentos.

Anoche llegó á este puerto el *William Haines*.

Hablase de una probable expedición del sultán á los territorios sublevados.

Parece que la enfermedad que aquejaba al sultán era una fiebre eruptiva.—Orive.

La Crónica, de Tánger, en una correspondencia de Alkazar-el-Kebir da cuenta del traslado de los dos ministros destituidos y presos por Abdul-Aziz.

Dice el colega tangerino: «El viernes pasaron por esta ciudad los djambis, cargados de grillos, con dirección á Tetuán; apenas anochece, son ahorrados aquellos infelices y tan rigorosamente custodiados, que á su misma cadena van sujetos cuatro soldados, á cuyo frente permanece toda la noche otro soldado con una luz para ahuyentar toda tentativa de fuga.»

Sidi Mohamed Eseguer es quien iba, el pobre, más atormentado en una bestia de pésimas condiciones.

Pernotaron aquí en un riad (huerta); casi todos los moros ricos de la localidad, lo mismo que el gobernador, el almotacén y el administrador, fueron á ver á los uzara en desgracia, á quienes llevaron comida, té, azúcar y velas de regalo. (Inspira tanta compasión su tremenda caída!)

Respecto á los sucesos que han surgido en aquel imperio, dice el mismo colega: «No somos de los que tienen por sistema juzgar las cosas con tintes exagerados; pero francamente, los hechos que re-

ferimos dan lugar á serias reflexiones. Nunca debían haber abandonado sus respectivos puestos los ministros extranjeros, unos definitivamente y otros por viaje de recreo, cuando Marruecos atravesaba tan críticas circunstancias; no diremos que haya peligros inminentes de una temida conflagración general, pero los disturbios aumentan en diversas regiones y no hay siquiera un buque en nuestros puertos, amenazados por sus turbulentos vecinos; no somos extremadamente pesimistas en el fondo; consideramos, sin embargo, que vivimos en un país de grandes sorpresas contenidas en su anómala constitución, y la prudencia debe adaptarse como la más buena consejera.»

NOTICIAS DE LA CORTE

POR CORREO

SAN SEBASTIÁN 24

He visto en Bayona al ex ministro señor Canalejas y aunque cuenta con vóbulos propios y por medio de ella no ha querido hacer declaraciones políticas, ha tenido conmigo la bondad de emitir algunos juicios sobre el actual estado de cosas en España.

Se extraña mucho de que el señor ministro de Marina no haya abierto la información á que se comprometió ante el Congreso cuando se discutía la proposición del Sr. Gasset y crea que al reanudar las Cortes sus tareas, se volverá sobre el asunto, hallándose dicho ex ministro en el caso de intervenir en los debates que se susciten.

Coincide con el Sr. Cánovas del Castillo en sus apreciaciones acerca del estado económico del país.

No por eso se deja llevar del pesimismo. Por el contrario, cree que los problemas de la Hacienda española tienen solución satisfactoria si con firme voluntad se busca remedio á nuestros males.

En opinión del Sr. Canalejas es inevitable la crisis para octubre. La atonía en que vive el gobierno no puede continuar mucho tiempo, y hace falta que, bajo la presidencia irremplazable del Sr. Sagasta se refresque y reconstituya el ministerio con hombres nuevos que revelen energía y virilidad.

El programa del gabinete así formado, no debe ser otro que satisfacer las necesidades del país.

No da importancia al Sr. Canalejas á los elementos llamados á los consejos de la corona tengan esta ó la otra precedencia política, ni mucha ni poca historia, significación y valía. Lo interesante es, á su juicio, que sepan satisfacer las necesidades de la nación.

—Dos hombres superiores—me dijo—hay en el partido liberal. Son Gamazo y Moret. Los demás —exclamó modestamente—nos llamamos de *thé*. Moret está gastado. La situación es insostenible por el fracaso de los tratados.

No sé si Gamazo se gastó ó no á su paso por el ministerio de Hacienda, pero en mi sentir, pudiera ir á desempeñar la cartera de Estado en el nuevo gabinete que en otoño se forme para desarrollar en dicho departamento una política comercial beneficiosa á los intereses españoles.

Los representantes de la Diputación de Vizcaya que han venido á cumplimentar á la reina han hablado de la próxima terminación del crucero *Oquendo* en los astilleros del Nervión. Con este motivo consulté el parecer del Sr. Palacios acerca de la suerte de la indicada factoría naval, cuando el *Oquendo* salga de la ría de Bilbao para armarse en el Ferrol. Su contestación fué terminante.

A su juicio, los capitales bilbaínos se asociarán á los astilleros, si el ministro de Marina conviene pronto en ley un proyecto que conceda primas á las construcciones navales. No basta la promesa de presentarla á las Cortes. Es preciso que sea ley para la fecha en que, entregado el último crucero, se proceda á hacer efectiva la garantía que el Estado tiene sobre la factoría para reintegrarse de los once millones de pesetas que ha anticipado desde que se incató de ella, con el objeto de terminar los buques.

En otro caso los intereses creados en el Nervión corren el riesgo de perderse por completo, pues nadie dará una peseta para salvarlos.

En la indicada fecha se apelará al procedimiento ejecutivo para hacer efectiva la hipoteca constituida á favor del Estado, y se intentará la enajenación de los Astilleros para el reintegro de los 11 millones de pesetas gastados desde el día de la incautación.

El *Oquendo*, según los mejores informes, podrá hacer las pruebas y ser entregado en febrero próximo. Para entonces se planteará el problema, y será precisa la solución.

Zarpó el crucero *Vizcaya* con rumbo al Ferrol en la madrugada de hoy. Seguramente han pasado de 2.000 las personas que lo han visto en sus menores detalles, y entre ellas muchas damas que tuvieron el valor de arrostrar los riesgos del Cantábrico, hasta cuando amenazaba la galerna.

El comandante se vió en la necesidad de limitar las horas para ir á bordo, á fin de evitar el conflicto de la aglomeración de público sobre cubierta en las últimas horas de la tarde, en que el embarco para regresar á tierra ofrecía riesgos y dificultades.

La extremada amabilidad y galantería del Sr. Matta dió medios de volver al muelle á algunas familias que, dormidas en la suerte de contemplar el *Vizcaya*, se vieron sorprendidas por la puesta del sol.

Los beteros han hecho en agosto en los contados días que el magnífico buque de guerra estuvo fondeado á espaldas del monte Urgull.

Se cuentan por cientos los que se han mareado en la travesía ó á bordo. El mayor contingente lo dió el sexo femenino.

Desde las primeras horas de la mañana al anochecer, apenas hubo momento en que sobre la cubierta del *Vizcaya* no se viera la cara macilenta de alguna señorita, desmayada después de haber arrojado hasta la papilla. Por esta causa, y no obstante la limpieza de la gente de á bordo, el *Vizcaya* pide á gritos un balde general.

Es muy conveniente esta inclinación á

ver los modernos buques de guerra. Con ella se convencen los contribuyentes por sus propios ojos de que un país no puede tener poderosa marina militar sin hacer cuantiosos sacrificios.

Á las diez de la mañana ha pasado su majestad revista á las tropas de la guarnición en la explanada de la cárcel. Acompañaban á la reina sus augustos hijos, los generales Alameda, Cuenca y Montojo y el coronel Manso.

Al estribo iban el general Polavieja y el caballero Sr. Pineda.

Las tropas se hallaban formadas á lo largo de la playa. Al pasar SS. MM. delante de las filas tributaron las fuerzas los honores debidos.

El landó real se colocó á mitad del camino de Igueldo. Inmenso gentío presenciaba la fiesta militar.

Las tropas maniobraron con marcialidad al mando del general de brigada señor Sánchez Molina, que por vez primera se ponía al frente de la guarnición.

El rey y su agusta madre presenciaron los ejercicios de pié en el carruaje. El desfile se hizo con lucimiento.

Han formado un batallón del regimiento de África, otro del de Sicilia y dos compañías de artillería.

El rey se descubrirá al pasar las banderas y al saludar los oficiales.

La familia real, con batidores y escolta, mandada por el conde de Alba de Leltes se dirigió á la playa, donde el rey, descalzo, jugó largo rato á presencia de millares de personas que coronaban el malecón de la Concha.

AGUILAR.

EL ROBO DE LA TABACALERA

El proceso sigue su curso favorable, según parece, para la acción de la justicia. El juez de instrucción, Sr. Montesinos, que entró esta mañana de guardia en la casa de Canónigos, se constituyó á las ocho de esta mañana, encerrándose en su despacho con el actuario Sr. Cabrero y el oficial Sr. la Torre.

Poco después de las once dispuso el juez que los detenidos Castillo, Poveda y el sirviente del primero, Tejero, fueran sacados de la Cárcel Modelo y llevados á su presencia para recibirles declaración. Los tres fueron llevados bajo la custodia del alguacil del juzgado D. Joaquín García y de dos pajes del cuerpo de Seguridad.

A la una y media le fué recibida indagatoria á Poveda; media hora después á Tejero y una hora más tarde á Castillo.

Se decía que el juez había decretado la libertad, bajo fianza personal, del sirviente Tejero.

A las seis de la tarde Castillo y Poveda iban á ser trasladados á la cárcel con las mismas precauciones que cuando salieron del establecimiento celular.

A dicha hora la madre de Tejero estaba gestionando conseguir un fiador para que fuera puesto en libertad su hijo.

CONFERENCIAS PEDAGÓGICAS

Se verificarán en la Escuela Normal Central de Maestros en los días 28, 29, 30 y 31 del mes corriente, á las nueve de la mañana. Los temas que han de discutirse son los siguientes:

1.º Variedad que se nota en las disposiciones físicas y morales de los niños y educación privilegiada que requieren, según su vocación especial.

2.º Método para la enseñanza de los principios de aritmética en una escuela elemental ó superior, atendiendo más bien á las aplicaciones que no á la pura teoría.

3.º Organización completa de una escuela superior, así de niños como de niñas, con la mira de lograr no ya solo la mayor instrucción posible, sino la mejor educación de los alumnos.

4.º Método de enseñanza de la lengua y gramática castellanas. Primeros ejercicios como preparación para el estudio del arte gramatical. Además del texto obligatorio de la gramática de la Real Academia, qué otros tratados pueden ser consultados con provecho?

El desarrollo de estos temas estará á cargo de la profesora y profesoras doña Encarnación Salcedo, D. Luis Galán, don Narciso García Avellano y D. Felipe Díez Abad.

LAS TORMENTAS.

En el pueblo de Camuñas (Toledo) el ciclón de días anteriores ha hecho terribles estragos.

Las cosechas se han perdido totalmente; los jornaleros no tendrán trabajo el próximo invierno, y gran número de edificios han quedado resentidos por el temporal.

Camuñas es uno de los pueblos á los que urge enviar cuanto antes socorros que mitiguen un tanto la situación tan aflictiva.

Las líneas telegráficas continuaban esta mañana interrumpidas.

En la central de telégrafos hay tal aglomeración de despachos pendientes, que aunque las líneas se mejoran, dada la escasez de personal, el servicio irá retrasadísimo, pues hay gran número de telegramas del día 22, y eso que se están enviando por correo.

¡VAYA UN PULPO!

A las doce de la mañana del 20 todas las personas que se hallaban en la playa de Riazor de la Coruña y sobre todo en el baño de hombres, recibieron un susto muy tétrico, por creer unos que un enorme bulto que flotaba sobre la superficie del agua era un cadáver, y por figurarse otros, los más timoratos, que se trataba de un tiburón.

Catorce hombres entre pescadores y bañeros se lanzaron en una embarcación tras un bulto que se movía, y cual no sería su asombro al encontrarse con que era un pulpo, de colosal tamaño, en cuyo estómago había un alojamiento cómodo para dos personas.

Puesto sobre dos palancas gruesas de madera, de las que existen para corre-

las casetas de baño, fué trasportado tan enorme animal al arénal, frente al kiosco del Sportin-Club.

¡Pámonos nuestros lectores: ¡un pulpo de 16 arrobas!

Vudábase á pasmar otra vez: ¡las dos palancas se partieron con el peso del descomunal mollusco!

Á la media hora de pescado aquél fué vendido en trozos, importando la venta una regular cantidad, que se repartió entre los catóres cazadores del pulpo monstruo. La verdad es, salvo todos los respetos, que hay pulpos que parecen canards.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

El domingo, á las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en el favorecido teatro del Príncipe Alfonso, la primera representación del episodio lírico en dos actos, *Cádiz*, puesto en escena con todo lujo y aparato, más de 200 comparsas, banda militar, caballos, etc., etc.

Completará el espectáculo de la tarde la novena representación de la aplaudidísima zarzuela en un acto *La cruz blanca*, en la que tanto se distingue la popular primera tiple señorita Arana.

En la tercera sección de la noche se verificará la undécima representación de la obra nueva de los maestros Caballero y Hermoso, *Campanero y sacristán*, cada día más aplaudida.

—Para las próximas fiestas de San Mateo en Oviedo, halláanse escriturados, entre otros notables artistas, la renombrada diva Emma Nevada, Dolores Peidró y Roberti; el tenor español D. Gerardo Pérez, Scorcelli, Scaramella, Laban y Leon.

No hay duda que tal cuadro ha sido elegido por persona perita, sin dejar nada que desear para un teatro de primer orden.

—Mañana, domingo de moda en el Jardín de Aclimatación de la calle de Ferráz. La tarde será amenizada por la brillante banda de música del regimiento de San Fernando, que dirige el maestro Sr. Bernardino.

SUCESOS.

A las seis de esta mañana fué llevada á la prevención una mujer que robó á otra en la plazuela de Oriente un pañuelo.

—En la calle del Espíritu Santo dos mujeres ragañaron y fueron llevadas á la prevención.

—En la taberna núm. 87 de la calle del Amparo produjo un fuerte escándalo un individuo, siendo puesto á disposición del juzgado municipal.

—En la calle de San Carlos un niño de seis años, llamado Ramón Manri, fué empujado por otro, cayendo al suelo y produciéndose una grave contusión en la cabeza.

En la casa de socorro fué curado de primera intención, pasando después, por prescripción facultativa, á su domicilio, Lavapiés, 27, bajo.

—En la calle del Espíritu Santo riñeron esta tarde dos individuos, y uno pegó al otro tan tremendo puñetazo, que le deshizo la nariz.

En gravísimo estado ingresó en la casa de socorro el lesionado, mientras el agresor fué puesto á disposición del juzgado.

—Esta tarde se desbocó el caballo que tiraba de un carro en la calle de la Villa. El vehículo fué arrastrado por el animal hacia la calle de Segovia, donde hizo parada, sin causar más daño que derribar un farol del alumbrado público.

—Esta tarde fué llevado ante el juez de guardia un individuo que en la calle Mayor, esquina á la Puerta del Sol había robado un reloj de oro.

—Un inquilino de la casa número 85 de la calle de Hortaleza, dió conocimiento al juzgado de guardia de haber recibido un anónimo dándole noticia del paradero de unas cortinas que le habían sido robadas.

Desafiando los rigores de un día tempestuoso y huracanado, ayer hizo su alzada la infanta doña Isabel su anunciada expedición á la villa del Espinar.

—A la una de la tarde llegó á la magnífica posesión que allí tienen los marqueses de Perales, donde la esperaban, además de los propietarios de la finca, los señores marqueses de Los Velez, Tolosa, Castelar, Cañada Honda y los condes de Adanero y Villares.

Después de ser obsequiada con un espléndido almuerzo, se dirigió al pueblo, seguida de un brillante séquito, siendo recibida, entre entusiastas aclamaciones, por las autoridades y el vecindario todo, con el que se confundía la colonia veraniega, que es en Espinar muy numerosa.

Después de visitar la iglesia, en donde oyó breves instantes, admirando á la vez la valiosa cortina que suele cubrir el altar mayor, marchó al Ayuntamiento, siendo obsequiada con un delicado refresco. Desde el balcón contempló el baile á la usanza del país, terminando su expedición con la visita á la escuela de párvulos, de que es fundadora.

S. A. hizo el viaje guiando un coche tirado por cuatro briosas jacas, acompañada de su alta srsvidudmora.

Al consulado de Helsingfors, vacante por traslación del Sr. Ravilla é Perpiñán, ha sido trasladado el Sr. Diaz Miranda, cónsul de Jerusalem. Para este punto, ha sido nombrado con ascenso, D. Lorenzo Rolland, vicecónsul en el Havre, y para esta vacante el Sr. Gaspar, aprobado en las últimas oposiciones.

El señor presidente interino del Colegio de Agentes de Negocios de Madrid nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Habiendo aparecido en el periódico de su digna dirección la noticia de que un Sr. Castillo ha sido detenido á consecuencia del robo de efectos timbrados y que dicho señor es agente de negocios, creo de mi deber, por la razón de figurar en el Colegio que actualmente presido, persona dignísima de igual apellido, hacer público que el citado D. Manuel Castillo no pertenece ni ha pertenecido nunca al Colegio de Agentes de Negocios de Madrid.»

Esta mañana ha llegado de Bilbao el distinguido ex ministro conservador señor marqués del Pazo de la Merced, acompañado de sus hijos los señores marqueses de Mochales.

La señora marquesa de Mochales no ha experimentado toda la mejoría que en su dolencia se notó al principio de emprender su viaje.

Desearnos se restablezca por completo.

A las seis y media de la mañana de ayer salió de San Sebastián para Ferrol el crucero *Vizcaya*.

go al diputado á Cortes D. Angel Urzáiz que guiaba el carruaje de su propiedad. Al desbocar el vehículo en la carretera de Bayona, del camino que conduce á la finca del Sr. Botana, se desbocaron los caballos que la arrastraban, por haberse roto las bridas. Con objeto de detenerle, arrojóse al carruaje el hermano político del Sr. Urzáiz, y después éste, que sufrió ligeras contusiones en una pierna.

El susto más grande lo sufrieron las señoras que ocupaban el coche.

Para el primero de setiembre empezará en Córdoba la publicación de un nuevo periódico...

CHARADA
Una misma letra es prima y tres; e atriña en forma rotunda con segunda; cuarta se puede estimar como mar, y es mujer sin acomodo doña todo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA CON CROMOS Y GRABADOS

El día 26 de agosto se pondrá a la venta el 14 número ilustrado de nuestro periódico. Contiene los trabajos siguientes:

PRIMERA PLANA
El notable acuarelista Isidro Gil presenta una animada y pintoresca escena que tiene por decoración un trozo de muelle donde varias pescadoras vizcainas...

SEGUNDA Y TERCERA PLANAS
Picolo presenta tres dibujos de tipos y costumbres madrileñas; M. de la Pedrosa otros tantos que sirven de ilustración a un artículo de Cánovas y Vallejo...

CUARTA PLANA
Un cuadro de Cardona representando una vista de La Muñiza. Anuncios al cromo de las principales casas comerciales.

TEXTO
LA ESFINJE O EL CAMINITO DEL OÍELO, por Juan Lapouide. EN LA ORILLA (poesía), por José de Veilla.

LA MUJER Y LA GOTA DE ROCIO (poesía), por Aristides Sáenz de Urraca. A UNA ESTRELLA (poesía), por Mercedes de Veilla y Rodríguez.

Precio del número para el público en general, 15 céntimos; para nuestros suscritores, 10



NO POR MIEDO, PRECISAMENTE

No fui a la sesión para que mi presencia no te contiguera... y por otras razones de prudencia; pero si yo sé que no iba a decir nada gordo, voy; ¡ya lo creo que voy!... y hasta le falto, si viene a mano.

BOLSA DE MADRID-COTIZACIÓN DEL 25. Table with columns for 'Fondos públicos', 'Del 24', and 'Del 25'. Lists various financial instruments and their prices.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 26 DE AGOSTO

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL. LA SALUD A DOMICILIO---LA MARGARITA EN LOECHES. Antibiótica, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.

CHOCOLATE MENER

NOTICIAS
ASILO DE LA NOCHE
En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acelerados...

IMPOTENCIA
Los Gr. restauradores homeopáticos curan en poco tiempo la impotencia y las pérdidas...

OCASION VERDADERA
Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: UNA CHARRETTE UN FAMILIAR DE CAMPO.

TOS FERINA
SE CURA PRONTO Y RADICALMENTE CON EL JARABE ANTI-FERINO de Sánchez Ocaña.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Puntos en que se halla de venta en el extranjero.

ACADEMIA PREPARATORIA
Carreras militares, ingenieros y arquitectos, dirigida por los señores Sorroa y Montero.

CATARROS AGUDOS
Por muy fuerte que sea un catarro agudo, desaparece solamente tomando de las píldoras de la famosa Cura Cromwerf.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA INFANTERÍA
Director, D. Arturo Guin. Abierta la matrícula.

NOTICIAS
ESTADO ATMOSFÉRICO
Hoy no publica la Gaceta el estado referente a la temperatura de ayer mañana.

PERDIDA
El que entregue en la calle del Amor de Dios, núm. 4, un bastón con puño de hierro y una moneda de cinco duros incrustada en él...

IMPOTENCIA ESTERILIDAD
El hombre impotente y la mujer estéril, no pueden llevar ni cumplir el más sublime de los fines sexuales...

ACADEMIA PREPARATORIA
Carreras militares. Director, D. Leoncio Rodríguez, ingeniero militar con la VALIOSA cooperación del ex profesor de la Academia de Ingenieros, capitán D. Osmando de la Riva.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Puntos en que se halla de venta en el extranjero.

PRIMER ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARÍA CRISTINA DUSMET VIUDA DE LA VERA falleció el 27 de agosto de 1893.

JUSTO FERNÁNDEZ IZQUIERDO
SACRAMENTO, NÚM. 2.---MADRID, DENTICINA INFALIBLE. No saben las madres...

D. MANUEL ZAPATERO Y SELLES OFICIAL DE TELÉGRAFOS
HA FALLECIDO EL DÍA 25 DE AGOSTO DE 1894 A LOS 20 AÑOS DE EDAD.

NOTICIAS
AVISOS PARTICULARES
DE CEDE HABITAC. A CARAB. Her. B. G. y J. 31, camf. 1.

CABALLERÍA
Academia Militar Preparatoria DIRECCIÓN. MANSO Y PARDO. Brillantes resultados, según listas publicadas en El Imparcial.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LAS MILITARES. Director el comandante D. Reinaldo Guinjo, profesor por oposición 18 años en la academia de Caballería.

ALMONEDA
Gabinets 4 30 pías., mesas cuadradas de comedor a 20. sillerías, despacho. Paz, 15, entr. 1.º y 2.º.

TISIS: CATARROS CRÓNICOS: TISIS
La tisis suele tener su origen en una afección catarral. Los catarras repetidos y prolongados producen lesiones de textura en la membrana mucosa que reviste la pared interna del pulmón.

PRÉSTAMOS
Todo el valor por albarán y papeles del Monte de Piedad. PRINCIPE, 6.

CALENTURAS INTERMITENTES
Se curan con las Píldoras sifilíticas de Fernandéz Izquierdo. Caja 3 pesetas.

D. JOSÉ GONZÁLEZ Y CABEZA PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA PROVINCIAL DE SEVILLA HA FALLECIDO en Chinchón el día 23 del corriente.

NOTICIAS
GRAN DERRIBO
Carrera de San Francisco, 16. Se venden trajes, medias, paños, rejas, balcones y demás materiales, muy barato.

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA DOÑA FELISA SAAVEDRA BERRUGUETE falleció el 26 de agosto de 1892.

COMPANÍA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN
PRINCIPE, 3, ENTL. Capital suscrito, 365.000 pesetas de 780 acciones.

DOLOR DE MUELAS
le cura sin operación CALVO, DENTISTA, Caballero de Gracia 30, pl.

PARCHES RIVÉ
Curación radical de hernias 6 quebrañas, retriaciones de la matriz y esterilidad. Doctor Mir.---Horno de la Muñeca, 11, pral. De 2 a 3.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LAS MILITARES. Director el comandante D. Reinaldo Guinjo, profesor por oposición 18 años en la academia de Caballería.

EL ILMO. SEÑOR D. JOSÉ GONZÁLEZ Y CABEZA PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA PROVINCIAL DE SEVILLA HA FALLECIDO en Chinchón el día 23 del corriente.

EL EXCMO. SR. DIRECTOR GENERAL DE CORREOS Y TELÉGRAFOS, jefe, sus desconsolados padres D. Manuel y D.ª Luisa Ramírez, tíos, primos y demás parientes.

NOTICIAS
PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA D.ª LUCIA DE MENDICUTI y Mendicuti de Marqués de la Plata falleció en Burgos el día 25 de agosto de 1893.

EL SEÑOR D. ENRIQUE GARCÍA ALONSO Abogado del Ilustre Colegio de esta Corte y SU ESPOSA LA SEÑORA DOÑA BLANCA CANALEJAS Y MORAYTA fallecieron respectivamente en esta capital el 26 de agosto de 1891.

POSTAS, 25 Y 27
Depósito de los relojes de precisión SEELAND Nota importante.---Todo reloj Seeland que no marche con su mecanismo exacto, será inmediatamente cambiado por otro por la fábrica.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LAS MILITARES. Director el comandante D. Reinaldo Guinjo, profesor por oposición 18 años en la academia de Caballería.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LAS MILITARES. Director el comandante D. Reinaldo Guinjo, profesor por oposición 18 años en la academia de Caballería.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LAS MILITARES. Director el comandante D. Reinaldo Guinjo, profesor por oposición 18 años en la academia de Caballería.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LAS MILITARES. Director el comandante D. Reinaldo Guinjo, profesor por oposición 18 años en la academia de Caballería.

EL EXCMO. SR. DIRECTOR GENERAL DE CORREOS Y TELÉGRAFOS, jefe, sus desconsolados padres D. Manuel y D.ª Luisa Ramírez, tíos, primos y demás parientes.